字路晚杯

"进城"的 生野花

□张海华 文/摄

我关注、拍摄宁波野花已超过10年,可以说把宁波多数观赏价值较高的野花都拍到了。最近几年,我也特别留意市区绿地中种植的花卉。忽然发现,在城市里出现了越来越多的乡土野花的面容。

仅凭印象,我至少可以想到以下10种(实际上肯定更多)。它们分别是:粉团意 薇、荇菜、金银莲花、忍冬(金银花)、栀子、萱草、玉簪、海滨木槿、合欢、大吴风草。当然,上述花卉有的是经过人工驯化才"进城"的,外观与纯粹的野花有所不同。

这里,我就为大家择要介绍若干种,以夏季花卉为 重点。

瞢草

在我家楼下的胜丰河边,种着成片的萱草,目前已有不少植株正含苞待放。萱草,为阿福花科萱草属的多年生草本,花期较长,可以从5月底持续到8月。

宁波山里的野生萱草,多生于溪畔或较阴湿的山路边。6月,行走于原生态环境良好的四明山中,不难看到一种硕大的橙色野花,那就是萱草。萱草可谓花叶俱美,大丛的碧绿的条状叶纵横交错;花很大,近漏斗状,花色从橘黄到橘红皆有,极为艳丽。

中国最早的诗歌总集《诗经》 中就曾提到萱草:"焉得谖草?言 树之背。愿言思伯。使我心痗。" (《卫风·伯今》)这里的谖草,即萱草。这几句诗的大意就是"哪里能得到萱草呢,我要把它种在北堂。 每天盼你念你,我已忧思成疾。"

何以忘忧? 唯有萱草。在古人眼里,萱草就是一种"忘忧草"。萱草在民间早已普遍种植,常植于后院。住宅通常坐北朝南,位于北边的后院是家眷居住之地,后来人们又以"北堂"或"萱堂"来作为母亲的代称。因此,萱草也是中国的母亲花。

在宁波的绿地里所栽培的萱草属花卉,除了跟野生的一样的萱草外,还有大花萱草、金娃娃萱草等园艺品种。





玉簪

说完了萱草,接着说玉簪。在 宁波野外,常见的主要是紫萼(别名 紫萼玉簪),此为天门冬科玉簪属的 多年生草本植物,多生于溪流边,花 期跟萱草差不多,因此经常可以在 萱草旁边看见正在开花的紫萼。

紫萼的绿叶呈心形、卵形或卵圆形,较宽大,形态优美,而且非常有辨识度;长长的花序梗上开着多朵淡紫色的小花,微呈喇叭状,有点像低垂的小铃铛,清丽可人。

近日,我在小区河边散步,忽见绿地中的玉簪属植物开花了,花朵为紫色,与野生的紫萼极为相似。想来,这应该是紫玉簪了。原先,在鄞州公园里,我见到的叶子几乎与之一样的植物所开的花为白色——那就是玉簪。

据《宁波植物图鉴》,宁波可见 到栽培的玉簪属植物的花,有玉簪、 花叶玉簪和紫玉簪这3种。除紫玉 簪外,另两种的花色较白,最多只有 淡淡的紫纹。



栀子

当然,较之于萱草和玉簪,更为大家所熟悉的是香气扑鼻的栀子花。栀子为茜草科栀子属的常绿灌木,据说是因为这种植物的果实的形状像古代的青铜酒器"卮",因此古人就给它命名为"栀子"。栀子在宁波山区很常见,花期5-7月,盛花期6月。栀子的花为单朵生于小枝的顶端,花色洁白,具有浓郁的芳香。

野生的栀子花为单瓣,花瓣常呈卷曲状,整朵花看起来像是一个风扇;而作为园艺种的栀子,其花朵也是白色,同样芬芳,不过多为重瓣。个人认为,重瓣的栀子花反倒失去了野花那种简约、清丽之美。

前两天我在一篇文章中提到了 栀子,结果有网友看了图片后说这应 该是"风车茉莉"。其实,所谓"风车 茉莉"乃是络石的俗称,这是夹竹桃 科络石属的藤本植物,与栀子完全不 同。不过,就花形像风车,且均有芳 香这两点而言,它们确实是蛮像的。



合欢

前几天到山里拍鸟,在盘山公路上驾车慢慢行驶,见到山坡上不时出现满树繁花的山合欢,而在宁波市区,合欢也即将进入盛花期。

在宁波,野生的豆科合欢 属的乔木就两种,即合欢与山 合欢。就我个人感觉而言,在 野外,以山合欢为多见;而在 城区常见栽培的,只有合欢这 一种。

6月是这两种合欢的盛花期。它们的花,有所不同:

合欢的花,其花丝上部为粉红 色,比较艳丽;而山合欢的花, 其花丝上部为白色,较少有淡 粉红色。

合欢不仅树形美观,花色 鲜艳,而且其名字也有"百年 好合"的美好寓意。合欢这个 名字是怎么来的呢?原来,其 叶子白天展开、夜晚闭拢,故 谓之"合";同时,中医认为,合 欢的干燥花序具有安神解郁 之功效,此谓之"欢"。合起 来,就是"合欢"。

海滨木槿

从6月中旬开始,极具宁 波乡土特色的海滨木槿,将开 始盛开。海滨木槿的花很美, 且花期很长,主要在6-8月。 在野花稀少的盛夏,能观赏到 如此美丽、鲜亮的花朵,实为 幸事。

海滨木槿,为锦葵科木槿属的落叶灌木(少数长成小乔木),高度以2米-3米居多;在国内主要分布在浙东,即宁波与舟山,属于浙江省重点保护的珍稀野生植物。野生的海滨木槿只分布在海滨湖间带的上限处,耐盐碱能力极强,能抗强风,也不被破能力极强,能抗强风,也不好的海岸防护树种。目前,在鄞州公园等不少地方,海滨木槿都有种植。

跟萱草、紫萼、大吴风草



等一样,海滨木槿属于少数花叶俱美的乡土植物之一。木槿属的花,本来就以娇艳出名。《诗经·国风·郑风》中有一首很有名的诗,叫做《有女同车》,诗中反复吟唱:"有女同行,前如舜英"。华、英,都是花朵的意思;而舜,就是指木槿。木槿的花瓣,白里透红,粉粉脸颊,以此来形容美丽姑娘的脸颊,以此来形容美丽姑娘的脸颊,以此来形容美丽姑娘的脸颊,以此来形容美丽姑娘的脸颊,以此来形容美丽姑娘的脸颊,以此来形容美丽姑娘的脸颊,以此来形容美丽姑娘的脸颊,以此来形容美丽姑娘的脸颊,可谓有过之而无不及。

大吴风草

以上说的都是夏季花卉,最后简单介绍一下秋冬开花的大吴风草。大吴风草,俗称"山荷花",为菊科大吴风草属的多年生草本,其叶子紧贴地面,圆润硕大,酷似荷叶,与普通的菊科植物迥然不同。其花葶很高,花色金黄,十分亮丽。

大昊风草在宁波主要分 布在近海的山边,其他地方难 见野生植株,而如今,在开花 植物稀少的深秋到寒冬,在宁 波的公园绿地、住宅小区,都



能见到大吴风草绽放的笑颜。

人们常说"家花哪有野花香",其实,从园林绿化的角度看,我觉得应尽量少引种那些容易"水土不服"的外来植物,而多多优选、培育一些美丽的乡土野花,将其引入城市,这岂不是美事一桩?